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城西大学水田記念図書館 主催講演会　「知っておこう著作権 2015 」

日時：平成27年6月30日（金）13：30～15：10

会場：18号館101教室

講師：大亀哲郎氏（日本ユニ著作権センター著作権実務相談員）

学部学科・所属別参加者数内訳

理学部

化学科 薬学科 薬科学科 薬学専攻 薬科学専攻
医療栄養学

専攻
科目履修生

13 1 3 2 6 2 1 14 25 13 1 81

5 6 10 21

学部学科・学年別アンケート回答者数内訳

理学部

化学科 薬学科 薬科学科 医療栄養学科

1年 1 - - - 1 1 - - 3

2年 2 - - - - - - - 2

3年 3 - - - - - - - 3

4年 7 1 3 2 5 - - - 18

未記入 - - - 1 1 - 1 3 6

職員 - - - - - - 4 - 4

教員 - - - - 1 - - - 1

合計 13 1 3 3 8 1 5 3 37

薬学専攻 薬科学専攻 医療栄養学専攻 未記入

2 1 13 18 12 1 47

参加者数：102名　アンケート回答者：84名（回収率 82％）

合計
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先生の紹介 52
図書館以外のチラシ・ポスター 17
授業 13
図書館内のチラシ・ポスター 10
JUnavi(学内メール) 6
図書館ゲート前電子掲示板 3
図書館ホームページ 3
図書館員の紹介 3
Twitter 2
学生アドバイザーの紹介 2
清光会館マルチビジョン 1
合計 112

問1：どこで知ったか（複数回答可）
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授業として 53
レポートや論文作成の際の参考にするため 40
著作権やそれに関わる問題に関心がある 26
業務上の必要のため 3
合計 122

問2：講演会に参加した理由(複数回答可)
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知っていて、守っていた　　　 28
知っていたが、守っていなかった　　　 7
あまり知らなかった 48
未記入 1
合計 84

「知っていて、守っていた」理由
・ 前回の講演会に参加してから著作権について意識していたため

・ ３年生の時にゼミで論文を作成したので、その時に少しではあるが守っていました

・ ニュースでも話題となっていたため

・ 元から他人の作品をコピー等を行う事が好きではない

・ 昨年の講演も受講していたので

・ 卒論やスライド作成時に調べ、知っていた

・ 問題になってからでは遅いから

・ 論文を書く上で必要であるため

「知っていたが、守っていなかった」理由
・ 言葉は知っていても、細かいルールは知らなかったため

・ 守っていないわけではありませんが、それ程気にせずレポート等を作成していました

・ 著作権は知っているようで、知らないことが多いから

「あまり知らなかった」理由
・ あまり知らずに今までレポートなどを書いてきたから

・ どこまでが、この権利なのかが分からなかった

・ どの行為から著作権の対象なのかが明確に理解出来ていなかった
・ なんとなくは知っていたが、きちんと意識したことはなかった
・ 意識していなかった（２件）

・ 何を使用していいのか、どうしたら著作権を侵害してしまうのかという事がよく分
かっていなかったので、あまり知らなかった

・ 気にせずに、参考にしていた文献もあることに気が付けた

・ 言葉は知っていたけど、内容についてルールなど深くは知らなかったから

問3：今回の講演を聴く前は著作権についてどれくらい意識していましたか？
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・ 今回の講演を聴いて、著作権は意外と難しいものだと思ったため
・ 細かいところまで把握しきれていなかったため
・ 自分には関係の無いものだと思っていた
・ 勝手に使用しなければ良いと思っていたから
・ 知っているつもりでいたが、適切な理解ではなかったことが分かった
・ 知っている部分、知らない部分で差があった
・ 知る機会がなかったため
・ 著作権があるものとないものの区別がはっきりと分かっていなかった
・ 著作権という言葉は知っていたが、詳しく知ってはいなかったので
・ 著作権について意識をせず、調べ物等を行っていた
・ 難しく、あまり自分には関係ないと思っていたため
・ 認識と少し違っていたため
・ 勉強していなかった（２件）
・ 利用可能の幅が意外と広いことに驚いた
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初めて 71
2回目 13
合計 84

問4：図書館主催著作権講演会は何回目の参加ですか？

初めて 
85% 

2回目 
15% 
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とても参考になる 50
まあまあ参考になる 18
未記入 16
あまり参考にならない 0
合計 84

「とても参考になる」理由
・ 前回の講演会とは少し違う観点で、分かりやすかったため

・ アイデア、キャッチフレーズのジャンルと名前に関して、特に興味深く
様々な場面でのプレゼンテーションの際に参考にできる

・ これから卒論を作成していくため
・ なぜ勝手に使用してはいけないのかが分かった
・ 違いが分かったので不安なく、ルールを守り使用することができる

・ 引用について詳しく知ることができた
・ 今までやっていたことを見返す機会になった
・ 今回の講演では創作する側の視点を重視した内容であり、自分の創作

物をどのように守るかという点で前回以上に参考になった
・ 実務的な内容で非常に参考になった
・ 実例を含めた講演会で、著作権という難しい分野が分かりやすかった

・ 詳しく著作権について聴く機会が、あまりなかったので良い機会となりま
した

・ 専門の方が話してくださったので非常に分かりやすく、身近なものにも例
えて話してくださったので

・ 卒論を書く上で引用のルールは非常に大切なので、知ることができてよ
かった

・ 知らないことを多く知ることができたため

・ 著作権、著作物という言葉はよく聞きますが、詳しいことについてはあま
り確認する機会がないため、再確認にとても良い講演会でした

・ 著作権がどういうものか、これから何に注意しなければならないかが分
かった

・ 著作権は知っていたが具体的な線引きについては、あまり知らなかった
から

・ 日常の著作権が関わる場面の判断基準になる

・ 法律的なことを実際に起きたことを例として説明してくれたため

・ 論文の見方も変わると思う
・ 論文作成の時使える(２件)

問5：今回の講演会は今後の参考になりますか？
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・ 今回の話を今後に生かしていきたい

・ 著作権に関しては知っておかなければならない知識であるから

・ 著作権に関する知識を得られますが、私にとっては文章が少々難しいです

・ 論文を書く上で参考になると感じました

「まあまあ参考になる」理由
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データベースの講習会 30
DVD上映会 19
個人向け図書館ガイダンス 13
ビブリオバトル(書評合戦) 8
学生選書 6
図書館ボランティア 1
効率のよい勉強法について知りたい 1
合計 78

問6：今後、図書館のどのような企画に参加してみたいですか。
(複数回答可)
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・ 「引用」というのは許可を取るのでなく、ルールを守っている限り許可は取らなくても良いということを理
解出来て良かったです。時間があれば、講演会に参加する機会を得られたら良いなと思います。

・ きちんと勉強したことがなかったので、とても参考になりました。

・ グレーゾーンの多い境界の判断について、どう創作していくかの一つの目印になりました。

・ これから卒業論文を書くうえでも重要になってくる引用についての記載方法が学べました。今後の論文
を作成するうえでも参考にしていきたいです。

・ さっぱり著作権について分からなかったですが、少し理解できました。著作権侵害になるかならないか
の線引きが明確ではないのでちょっと分かりにくいです。貴重なお時間ありがとうございました。

・ たいへん参考になりました。業務の上でも意識していきたいと思います。

・ とても分かりやすく、今後役に立ちそうです。

・ とても勉強になったので、今後卒論などを書く際に生かしたいと思った。

・ 普段こういう話を聞かないからおもしろかった。

・ もう少し具体的な実例があると助かります。
・ 貴重な時間でした。また、機会があれば本を読んでみたいと思います。
・ 許容範囲が意外と広くて驚いた。
・ 具体的な観点で進めていただき大変おもしろかった。
・ 更に知識を深める必要性を感じた。
・ 講師の先生のお話も聞きやすかったです。外部の方のお話を聞く機会があまりないので、とても良い

経験になりました。今後、業務上に作成する書類などに生かしたいと思います。
・ 講師の方の講演内容がとても身近な例から著作権を伝えて下さったので興味深く、大変参考になりま

した。ありがとうございました。

・ 国際的なハーモナイゼーションまで話していただけるとなお良かったと思いました。

・ 講演を聞いて自分の注意をもっと上げていこうと思いました。

・ 今後、論文作成をする際に情報の一つとして様々な論文を用いることになると思います。そのために
とても役立つ講演会でした。改めて著作権について再確認ができよかったです。ありがとうございま
した。

・ 今後、論文作成を行うにあたって非常に参考になった。
・ 今後論文を書く際の参考にしようと思った。勉強になった。
・ 今日は貴重なお話ありがとうございました。
・ 前回と異なる面から話が聞けて大変参考になりました。
・ 自分の研究をまとめる際に、とても参考になるお話でした。

・ 知らなかったことが多く、逆にこれは著作権に当たらない、というものがあって非常に勉強になった。

・ 著作権がとても身近な問題であるということを感じた。

・ 著作権について、いろいろ勉強できてよかったです。
・ 著作権についてほとんど知りませんでしたが、具体的な例をあげ、説明してくださったため、とても分か

りやすかったです。
・ 著作権についてよく考える機会ができたので良かったです。例が取り入れられていたので、分かりやす

かったです。
・ 著作権について意識をする良い機会となりました。ありがとうございました。
・ 著作権について知らない事を知れたので、論文作成について役に立つので良かったです。
・ 難しい部分もありましたが、細かいところまでお話をしていただき勉強になりました。
・ 来ていただいた講師の方のお話はとても参考になったのですが、最初の図書館の方の話が長くて気

になりました。
・ 例がたくさんあり、分かりやすかったです。
・ 論文作成の参考になりました。

講演会を聴いての感想
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